Тема. Риби.

Мета: навчальна: сформувати в учнів знання про основні особливості хордових тварин на прикладі найдавнішої хордової тварини  - ланцетника, розглянути і визначити основні ознаки які притаманні рибам як представникам хребетних тварин;

розвиваюча: розвивати уміння описувати, порівнювати, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки;
виховна: виховувати пізнавальний інтерес та бережливе ставлення до природи.

Обладнання: ілюстрації, роздатковий матеріал, таблиця « Надклас риби»

Тип уроку: урок засвоєння нових знань

Хід уроку

1.Організаційний етап

Привітання. Перевірка відсутніх. Налаштування класу на роботу.

Іще один урок за розкладом сьогодні,

Отож давайте зробимо ще крок,  до

Пізнання загадок матінки природи.

2.Актуалізація опорних знань і перевірка домашнього завдання
Робота з картками
(пояснити цикл розвитку котячого сисуна, бичачого ціп’яка)

Вправа: «добери пару»
( один учень називає поняття, другий пояснює, третій добирає пару до попереднього)

Вправа «експрес бесіда»

( в швидкому темпі учні відповідають на питання)

· Чим займається наука систематика тварин?

· Хто поділив тварин на безхребетних і хребетних?

· Які систематичні категорії застосовують у зоології?

· Ким є за типом живлення тварини?

· Які тварини належать до безхребетних?

3.Мотивація навчально-пізнавальної діяльності
Слово вчителя:
Поясніть приказки
· Ми з тобою, як риба з водою .
· І риба співала б, коли б голос мала.
· Не вчи рибу плавати, а птицю літати.

· Риба щука шукає, де глибше, а людина — де краще .
Отже, діти, ви зрозуміли, що сьогоднішня тема буде стосуватися мешканців водного простору, а саме….
4. Повідомлення теми і завдань уроку

5. Виклад нового матеріалу
1.Головні ознаки хребетних
Метод: розповідь з елементами бесіди; демонстрування схеми « Будова зародка хордових»
     Вчені налічують близько 20000 існуючих видів риб ( це майже 50% всіх хребетних). Предками риб була кистепера риба – латимерія. (демонстрування ілюстрації)Надклас риби поділяють на два класи : Хрящові риби та Кісткові.
· Які тварини вас оточують вдома?

· Яких тварин ви зустрічали в лісі?
Очікувані відповіді:

Свині, коні, кози, корови, зайці, їжаки, олені, лисиці, тхори, ворони, шпаки.
Обєднує цих тварин єдиний план будови – вони належать до хребетних тварин.
Розглядати основні ознаки розпочнемо із ланцетника. Вперше він описаний у 1774 році П.Палласом. Для ланцетника і отже для всіх хребетних властива:

1.Наявність хорди. В дорослому стані замінюється на хребет.

2. Розвинутий скелет голови- череп. Розвинена центральна і периферична нервова система.

3. Зяброві щілини, в сухопутних видів легені.

4. Внутрішня порожнина тіла –целом, в якій містяться всі внутрішні органи.

5. Наскрізний кишечник закінчується клоакою.

- Чим зумолена така складність будови хребетних тварин?
2. Ознаки притаманні рибам
Метод: бесіда

«Коли хочеш рибу їсти, треба до води лізти», так говорять, коли починають якусь справу, тобто результат лише за тобою. Риби живуть у різних водоймах, гарячих чи холодних, на великих глибинах. 
Погляньмо на ілюстрацію 93., тут зображений представник кісткових риб окунь річковий.

- Яке середовище життя населяють риби?

- Яка форма тіла у риб ?

- Чи можеми ми поділити тіло на відділи?

- Що розташоване на голові?

- Завдяки чому риби рухаються?

- Де розташовані плавці?

Скласти схему
Плавці

парні            непарні 

      - грудні              -хвостовий 

 - черевні                  - анальний

                                  - спинний

· Знайдіть в підручнику на ст..68 функції плаців:

грудних?       парних і черевних?      непарних?

· Чим представлені покриви риб?

· Яку функцію виконує слиз?

Характерна особливість риб наявність бічної лінії, завдяки ній риба відчуває незначні коливання води. А ось плавальний міхур допомагає змінювати об’єм тіла, тим самим змінювати глибину занурення у воді. Розвиток у риб прямий: 

ЯЙЦЕ-ЛИЧИНКА-МАЛЬОК-ДОРОСЛА ОСОБИНА.
6.Закріплення набутих знань

Метод: кроссенс (перетин значень)

( роздаю картки із 8 ілюстраціями, потрібно скласти зв’язане висловлювання, що стосується теми)
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Вправа: «ланцюжок»
(задаю питання загальне, учні по черзі називають свої твердження)

- Які ви можете назвати пристосування риб до водного середовища життя?
Вправа: «кодове слово»
( роздаю картки із поняттями, склавши які можна дізнатися визначення власне «кодового слова»)

1 група :. новонароджена, коли, схожа, доросла, на, особина, розвиток.( прямий розвиток)

2 група: з, тіла, боку, орган, незначні, води, коливання, відчуває, риба, завдяки якому.(бічна лінія)
3 група: явище, відкладання, сезонне, ікри, риб, самкою. (нерест)
4 група: рух, регулюють, в товщі, положення, води, або, риби. ( плавці)
5 група: послідовності, хребців,осьовий,коротеньких, скелет, складається, що,з.( хребет)
6 група: занурення, дозволяє, змінювати,орган, глибину, що. ( плавальний міхур)
7.Узагальнення і систематизація

- Для чого нам потрібні знання про хребетних тварин?
- Чим зацікавили вас ознаки характерні рибам?

8. Підсумок уроку

Виставляння оцінок учням за урок. Формування загальних висновків уроку.
9.Повідомлення домашнього завдання

Опрацювати пар.16, запитання на ст..68-для допитливих, дати відповідь на проблемне запитання: Чому риби серед коралових рифів у тропічних водах мають яскраве забарвлення?
Кроссенс ( перетин значень)

(за даними ілюстраціями скласти стислу розповідь, що стосується даної теми)
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1 група :. новонароджена, коли, схожа, доросла, на, особина, розвиток.
2 група: з, тіла, боку, орган, незначні, води, коливання, відчуває, риба, завдяки якому.
3 група: явище, відкладання, сезонне, ікри, риб, самкою. 
4 група: рух, регулюють, в товщі, положення, води, або, риби.
5 група: послідовності, хребців,осьовий,коротеньких, скелет, складається, що,з.
6 група: занурення, дозволяє, змінювати,орган, глибину, що. 
